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PROBLEMA A PASSI

Il diossido di titanio ¢ un materiale isolante con una co-
stante dielettrica relativa pari a 45 e una rigidita dielettri-
cadi8,3 kV/mm.

Le armature di un condensatore piano hanno un’area di
29 cm? e sono separate da diossido di titanio. Il conden-
satore € progettato per sopportare differenze di potenzia-

le fino a 6,0 kV.
» Quanto vale la sua capacita massima teoricamente rag-
giungibile?
[1,6 nF]

€ partendo dalla rigidita dielettrica, determina il mini-
mo valore della distanza tra le armature.

e Sulla base del risultato ottenuto, calcola il valore della
massima capacita richiesta.
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Nello spazio fra le armature ci dev’essere aria?

%fﬁ?llff Nella realta si ¢ soliti porre fra le armature, al posto dell’aria, uno strato di dielettri-
bt e e ) co, il quale si polarizza, e come si & visto a suo tempo, ha 1'effetto di indebolire di un
L iy o fattore 1/¢, a parita di carica localizzata, il valore del campo E nello spazio interpo-
+QB @@l sto. Infatti, la tendenza delle molecole del dielettrico a deformarsi, o allinearsi lungo

g d@ S la direzione del campo, lascia neutra la regione interna e produce l'equivalente di
+ ; ;:':QED' uno strato superficiale di carica. Questo origina un campo aggiuntivo }_77,, che si so-
+@ G}) -l vrappone, con direzione opposta, ad 1770, riducendo l'intensita del campo risultante:
+1' : @ ¥ E= E‘O + E‘p. Se lo spazio di separazione e omogeneamente riempito, si osserva
L : d@l sperimentalmente che, indipendentemente dalla carica Q localizzata sulle armature,

> T il rapporto ‘E() |/ | E" = ¢, € legato unicamente al tipo di materiale dielettrico utilizza-
ey g |

@;% to. Il valore numerico di questo rapporto, ¢, > 1 , prende il nome di costante dielettri-

SRUE BRI AE s . s .. iy
Q-G ca del mezzo. Fra le armature avremo quindi un campo di intensita:
B & aw, hant F
E(d&t:lemica) ‘E’ B |E0‘ o
; a €, - €n€, ’

=91

([l‘l matur ‘8)

G A elofbucs th;.nb/ Lo cof_po{faf dd o devsotoe
OMA/waMX‘a,
Co 8 o il 4 BV foms ol pi
AV Certa /W/QQL Wwwz



Un fascio di elettroni con velocita ini-
ziale orizzontale di 1,8 x 107 m/s attraversa le piastre di
un condensatore lunghe 5,0 cm. Al condensatore & appli-
cata una differenza di potenziale di 45 V e la deviazione
causata agli elettroni all'uscita dalle armature ¢ di 3,0 mm
dall’asse orizzontale.
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» Determina il valore del campo elettrico all'interno del q
condensatore. ~ >
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